

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA  
Sábado 6 de Diciembre de 1919

Núm. 3 255

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

### Las elecciones en Italia

Otrecen, en primer lugar, un notable punto de semejanza con las españolas, y que las diferencias mucho de las francesas y de las belgas: tal es la abstención de gran parte del cuerpo electoral.

De Roma se dice que solamente un 35 por 100 de electores ha concurrido a los comicios, y que ni en el movimiento de las calles ni por otros síntomas se notaba apenas que la capital del reino estaba ejerciendo la función que constitucionalistas o liberales estiman como principal de la ciudadanía en un Estado.

En Turín y Milán dicen que no ha ocurrido así, sino todo lo contrario, ofreciendo ambas poblaciones el aspecto de cualquier urbe europea interesadísima en la contienda electoral. En los demás puntos, la indiferencia ha sido general, contrastando—también como en España—con el ardor de las minorías más o menos numerosas—según las diversas localidades—que, ya por ideas, ya por afectos personales, se dedican a la vida pública. En dos pueblos—Gurió y Pascelupo—han ocurrido desórdenes que han provocado la intervención de las tropas. En otros dos pueblos de Calabria—Bonitelli y Boehigliero—se ha registrado huelga electoral, o sea que todos los electores se han abstenido, incomodados porque el Gobierno no había querido ejecutar ciertas obras locales.

Las organizaciones partidistas han tomado parte activa en la contienda, que ha sido dura. La Cámara que ahora termina era obra de Giolitti, y las elecciones que le dieron vida giraron en torno de Giolitti; ser o no ser giolittiano era el carácter diferencial de los candidatos. Giolitti cayó antes de la guerra, reemplazándole Salandra. Este fue quien inauguró la política neutralista primero e intervencionista después contra Alemania, apartándose de la seguida por su antecesor. Vinieron los Ministerios de unión sagrada, que han seguido hasta el actual de Nitti. Nitti es un político que diríamos nosotros renovacionista; declama contra los partidos y en pro de la lucha de ideas, por los programas prácticos y contra las discusiones bizantinas. Tiene un ministro del partido católico: Meda.

Apenas convocadas las elecciones, Giolitti—calleado desde que comenzó el apartamiento de Italia de la tríplice, y que en silencio había sufrido los ataques de Salandra referentes a no haber puesto en buen pie de guerra al ejército italiano—rompió a defenderse con energía, y de aquí provino una polémica con Salandra y con Sonnino, ministro de Negocios Extranjeros de este último, que ha sido muy ruidosa. La masa de la opinión ha vuelto la espalda a los tres políticos, y desde luego se vio que los partidos organizados de la Monarquía de Saboya, los que constituyen el gubernamentalismo italiano, no tenían fuerzas para luchar con las nuevas aparecidas en el campo político.

Eran estas fuerzas múltiples y diversísimas; hasta los veteranos de la guerra han intentado formar un partido; pero las agencias formidables son dos: el partido socialista y el católico.

El primero ha crecido mucho, y no como en Francia, meramente titulado así, sino realmente socialista y en su gran parte bolcheviquista, esto es, revolucionario y aspirante a la dictadura demagógica que se ha implantado en Rusia. El segundo no se llama partido católico, sino *partido popular italiano* (P. P. I.). No hace mucho que expusimos su composición y carácter y por qué no se llama católico, o, mejor dicho, el empleo de sus directores en que aparece como un partido no confesional; dentro de poco insistiremos sobre esto; pero, por lo pronto, digamos que es un partido católico organizado de manera que pueda intervenir en la política italiana sin destruir la Constitución del reino.

Las elecciones han sido para el P. P. I. un triunfo señalado, obteniendo 100 diputados; la suma de todos los partidos italianísimos conservadores y liberales, para resistir a los 156 socialistas o bolcheviquistas, no tiene más remedio que apoyarse en los 100 católicos. Caso es éste completamente nuevo en la historia del reino de Italia, y que traerá de seguro consecuencias trascendentales. Conviene estudiarlas con alguna más extensión.

Según la estadística que publica «L'Idea Nazionale»—y nos parece la más aproximada a la verdad—, los candidatos elegidos se clasifican del modo siguiente:

Grupos constitucionales.	245
Socialistas.	155
Católicos.	102
Republicanos.	8

Grupos constitucionales son los restos de los partidos conservadores, moderados, liberales, germanófilos y antigermanófilos del reino de Italia, los que tenían y aun tienen por artículo fundamental de su programa la conservación de aquel reino, y, por tanto, en cuanto significa dicho reino una oposición a la soberanía temporal del Romano Pontífice, una oposición a la Santa Sede.

Lo cual no significa que todos los militantes en estos partidos sean anticatólicos, ni aun desafectos al Papa. Lejos de ser así, la mayoría y casi totalidad en los partidos conservadores son católicos más o menos prácticos, y no hablan de la Santa Sede sin añadir que vendrá la reconciliación con el

reino de Italia. Son, para decirlo de una vez, políticos católicos liberales.

En el reino de Italia a nunca se llegó a constituir partidos de turno ni turno pacífico. Los partidos se agrupaban en torno de los personajes principales; así, Crespi tuvo sus crepianos; Rudini, sus rudinianos; Zanardelli, sus zanardellianos; y en estos días, Giolitti, sus giolittianos; Sonnino, sus sonninos, etc. Difícil es marcar los programas de todas estas fracciones. Todas son eclécticas de conservaduría y liberalismo, con ecléctismo marcado por el respectivo jefe. El que actualmente parece más original es Nitti, el presidente del Consejo, el cual sostiene una tendencia igual a la renovacionista española: mucha declamación contra la política vieja y en pro de los nuevos procedimientos, las ideas sobre las personas, etc. Ahora todos estos grupos tienen otra principal común: la oposición al bolcheviquismo.

Reforma social, bueno; cada uno la entiende a su modo. Bolcheviquismo, o sea abolición de la propiedad privada y dominio de los obreros manuales, eso, nunca.

Pues bien: el partido socialista, que a la declaración de guerra a los imperios centrales se dividió en dos grandes grupos—el socialista oficial, fiel a la tradición pacifista o antimilitarista del socialismo, y el socialista reformista, que hizo alarde de patriotismo italiano y dió ministros a los Gobiernos de Bolonia, se ha hecho sinónimo de bolcheviquista. Las ideas del comunismo y del predominio de los trabajadores manuales son los oficiales, por decirlo así, del socialismo italiano, y, aunque algunos individuos disienten en mayor o menor grado, son arrastrados por la corriente. Resultado: que el miedo—tal es la palabra—que sienten al bolcheviquismo, no sólo las clases acomodadas o pudientes, sino las intelectuales o letradas, ha hecho de las últimas elecciones una campaña contra esta forma violenta o brutal de la revolución Total; que ha sucedido lo mismo que en Francia.

Manifiéstanse algunos asombrados del incremento del partido popular italiano (P. P. I.) en las últimas elecciones, comparado el número de sus candidatos triunfantes con los diputados que poseía en la disuelta Cámara y del poco tiempo en que se ha hecho todo esto. Realmente, no ha sido tan poco. Puede decirse que ese partido, se ha ido elaborando desde que Sa Santidad admitió que los fieles de la Santa Sede tomaran parte activa en las elecciones y en la vida municipal, en torno de los municipios formándose grupos que han ido creciendo siempre, acompañados constantemente por sacerdotes y religiosos de gran cultura y ardiente celo religioso. Cuando la Santa Sede permitió que hubiera católicos diputados, aunque no *diputados católicos*, el partido popular estaba ya formado, y tuvo en el primer Ministerio de unión sagrada al electísimo Meda. La guerra, que a todo hace andar mucho más de prisa que la paz, ha precipitado también la evolución del partido popular. Los 102 diputados que le señala la estadística de «L'Idea Nazionale» significan que el único medio eficaz de contrarrestar a la fracción socialista es la firme alianza del partido popular con los grupos gubernamentales más numerosos y moderados.

Para terminar por ahora con este asunto conviene hacer constar que estas elecciones italianas han sido las primeras que allí se han verificado por el sistema de los circunscripciones y del escrutinio proporcional. Antes regía el sistema de los distritos; como aquí, en España, personas desconocidas en la nación, pero muy apreciadas o muy temidas en sus distritos, dominaban a éstos absolutamente, y eran elegidas sucesivamente toda su vida, sin que despegaran los labios en la Cámara, a no ser para pedir una carrera o cualquier otra cosa para su localidad, y a veces sin que se supiera bien a qué partido pertenecían. Ahora, con grandes circunscripciones—algunas compuestas de 20 distritos antiguos—, las notabilidades locales han sufrido un rudo golpe, y muchas de ellas no han podido siquiera presentarse a nueva elección.

En cambio, los programas bien definidos, como el del socialismo y el del partido popular, han cobrado extraordinaria importancia, así como los hombres de ideas y de méritos propagandistas. Para los grupos medios, esta innovación ha sido desastrosa, y el personalismo o fulanismo ve que tiene que repliegarse ante los programas y ante las ideas.

(De El Universo)

### De la crisis

#### La carta de Maura

Dice así: «Señor: Muy encarecidamente ruego a vuestra majestad que se digne dispensarme de toda asistencia personal a los trámites de esta crisis. La exención me es debida, en justicia, porque jamás intervine en las anomalías que, según parece, dan inmediata ocasión para retirarse los ministros y porque desde que las Cortes votaron la última ley de presupuestos, no suscité estorbo a nadie para la votación de otra. Me mantuve alejado de los proceres que han traído las cosas al estado presente, a saber: una disyuntiva cerrada entre gobernar por decretos o hacerse en las Cortes juguete de quienes todo lo subordinan al asunto del momento y retienen cautiva la prerrogativa constitucional de vuestra majestad para nombrar y separar libremente a los ministros.

En marzo de 1918 y en abril último, aún siéndome tan ajenas las causas y la germinación del daño, me doblé a acometer el intento de remediarlo. Sabe vuestra majestad más que nadie la violencia que para aquellas prestaciones tuve que usar conmigo mismo. Las dos veces fueron sucesores míos en el Poder los mismos por culpa de quienes principalmente se habían frustrado los esfuerzos de ambos Ministerios. La ejemplaridad no es dudosa.

Mientras en las prácticas políticas no se restablezcan, por lo menos, aquellas normas de comportamiento que aún en medida de la mayor virtud se coñan respetar, estaré obligado a gran reserva en mi conducta propia, y no atinaré a dar consejo que se pueda acilmar en la actual realidad.

A los reales ples de vuestra majestad.

A. Maura.

2 diciembre, 1919.

#### La nota de Cambó

Há aquí la nota del Sr. Cambó en la que expresa su opinión sobre el momento político y sobre la solución de la crisis:

«Entiendo que la crisis, o no debía plantearse o no podía resolverse continuando en el Poder el mismo Gobierno que ayer se sentó sin autoridad para seguir gobernando.

El problema capital de España, en estos momentos, es la falta de autoridad en el Poder público. Los conflictos sociales, la actuación de las Juntas de D. fensa y el ambiente de indisciplina y de revuelta que reina en todo el país, no son otra cosa que expresiones específicas del eclipse de autoridad que padece España.

El planteamiento y solución de la crisis agravan el mal, y esta agravación repercutirá en todos los conflictos pendientes.

La autoridad del Gobierno queda disminuida con la crisis, y si antes de ella era ya imponente para contener los egoísmos desmedados y las indisciplinas sueltas, con esta resta de prestigio no es aventurado profetizar que la vida del Gobierno será una etapa más en el camino de la anarquía.»

### El sindicalismo

¿En Inglaterra empiezan a disolverse los sindicatos?

Dice un colega: «Un telegrama de Londres nos ha traído la noticia de que se ha roto la armonía, y quizás a estas horas toda relación entre los sindicatos de ferroviarios, mineros y estibadores de muelles a los que están unidos los carreteros que hacen el servicio de los puertos.

Este importante acontecimiento ha sido consecuencia del tremendo fracaso de la huelga de ferroviarios, ahogada por la actitud enérgica de toda la nación, secundada por el Gobierno británico contra los huelguistas.

Es indudable, ya que las grandes Sociedades obreras inglesas eran opuestas a esa huelga, y, lo que es más grave para el sindicalismo rojo, la mayoría de los obreros que fueron a la huelga protestará ahora públicamente en todas partes contra ella, y aseguran que se hizo contra su voluntad y que eso no volverá a ocurrir.

Además, con la adhesión de una masa importante de obreros de todos los sindicatos, se ha dirigido un escrito a los jefes superiores del sindicalismo rojo, manifestándoles que la mayoría de los obreros ingleses observan y lamentan que en los conflictos sociales que se plantean se olvidan sistemáticamente los supremos intereses de la Patria y quieren hacer constar que para ellos, por encima de Empresas, patronos, obreros y sindicatos está Inglaterra, observación que no debe echarse en olvido en lo porvenir.»

#### El fracaso de los tipógrafos en París

París.—Los obreros tipógrafos han publicado una extensa nota dando cuenta del proceso de la huelga y de los motivos que han sido causa de su determinación.

Los patronos han publicado también otra nota expresando los diversos incidentes ocurridos durante el transcurso de la huelga, y haciendo resaltar que «La Prensa de París» ha llegado a alcanzar una tirada de quince millones de ejemplares.

«La Prensa de París» es el periódico que ha reemplazado a todos los diarios de orden y antisindicalistas que reunidos lo publican.

Además de esto, «La Prensa de París» publicó la advertencia siguiente:

«Realizado este progreso, la Comisión técnica se ocupa de una extensión del trabajo en todas las imprentas, de manera que se asegure, en el más breve plazo posible, con o sin los huelguistas, la reorganización de los talleres.»

Los huelguistas realizaron hace pocos días una primera gestión para reanudar el trabajo, que consistió en que el Ministro de comercio se dirigiese a los directores de periódicos, diciéndoles:

«Creo que, gracias a las economías que vais a poder hacer, gracias a la supresión casi absoluta de derechos de Aduana sobre el papel de periódicos, os será fácil dar satisfacción, por lo menos en parte, a las reivindicaciones de vuestros obreros.»

Pero los directores de periódicos contestaron:

«Entre nosotros hay algunos, como monsieur Jean Dupuy, propietario de formida-

## Se necesitan BORDADORAS

especialmente para trabajos finos

MANUEL BONET, San Nicolás, 23, 25, 27

## Calendario del Corazón de Jesús para 1920

De venta en la Imprenta «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.

al precio de 40 céntimos

## GRAN STOK DE COCINAS para CARBONES Y LEÑA

Precios sin competencia

CASA BUADÉS, Monjas, 12 y 14

bles papelerías, a quien, en principio, la supresión de los derechos sobre el papel, lejos de favorecerle, le hacen daño. Sin embargo, él se ha unido a nosotros para exigir, según lo aconseja el interés general, mucho más respetable que el de unos cuantos industriales, la supresión de los derechos de Aduana sobre el papel.

Nosotros, ahora, nos unimos a él, a quien en nada le aprovecha dicha supresión de derechos, para no acordar a los huelguistas ninguno de los aumentos de salario que piden.»

En vista de esto, los tipógrafos celebraron una reunión, y por gran mayoría de votos acordaron reanudar el trabajo sin condiciones.

¿Qué enseña esto? Que no puede ganarse una huelga cuando las peticiones económicas de la misma exceden las posibilidades de la industria a que afectan.

Los periódicos de París no podrán atender a las exigencias de sus operarios, y por eso fueron al periódico único.

Ahora los operarios se han convencido y vuelven al trabajo.

Pero vuelven habiendo perdido los jornales de bastantes días y protestando contra los órdenes de los jefes de los Sindicatos y contra las huelgas.

El Capellán de Caballerizas reales don Cipriano Santamaría, de 44 años, muy robusto, ofreció al enfermo el litro de sangre para la transfusión gratuitamente. Reconocida la sangre del citado Capellán por los doctores Mayor y Cardenal, resultó con todas las condiciones necesarias, para el buen éxito de la operación.

Don Cipriano Santamaría ha sido muy felicitado por su extraordinario rago de caridad.

El enfermo es un joven de 18 años, hijo del doctor Uiecla.

Actos como el que acabamos de relatar, que tan alto habían en favor de los sentimientos caritativos del Rdo. Santamaría, claro está que tienen varios precedentes en el campo católico, principalmente entre sacerdotes y religiosos, tan clamados y combatidos por la gente seccaria; en cambio, en los anales de la impiedad, entre los «filantrópos» del anticlericalismo, se registran tan pocos que nosotros no conocemos ninguno. Y es que esos sacrificios heroicos sólo sabe producirlos la caridad cristiana, fuente inagotable de amor para con Dios y para con el prójimo.

Consignamos el contraste y felicitamos cordialmente al ejemplar sacerdote.

### Rasgo hermosísimo

La Prensa ha dado cuenta del siguiente acto sublime de caridad realizado por un sacerdote:

Los periódicos habían publicado un anuncio ofreciendo una importante cantidad a quien se dejara extraer un litro de sangre para curar a una persona enferma.

A pesar de la importancia de la operación, parece ser que se presentaron varios individuos ofreciendo un litro de sangre mediante el abono de cantidades que uno de ellos hizo elevar a 25 000 duros.

### Círculo Mallorquín

Se abre un concurso para la confección de trajes de invierno para los dependientes de este Casino.

Los sastres que quieren presentar proposiciones podrán hacerlo hasta el día 10 de los corrientes en esta Secretaría, en donde estará de manifiesto el pliego de condiciones correspondiente. Palma 1.º de Diciembre de 1919.—P. A. de la Junta Directiva.—El Secretario, Antonio Pujol.

## Sección informativa

### Desde Menorca

Como el cuerpo necesita a veces de un baño general, así el alma necesita de un reactivo fuerte que despierte sus formidas energías. Lo mismo puede decirse de los pueblos, atargados en el sueño de la indiferencia religiosa o casto olvido de los deberes que tenemos para con nosotros mismos, con el prójimo y con Dios, necesitan de fuertes reactivos, de poderosos acicates, de vivas sacudidas, para que despierten en la fe, se levanten de su letargo y salgan de su inacción religiosa. El medio más eficaz para conseguir todo esto es una Misión.

Así se acaba de ver en Ciudadela, donde por espacio de diez días los meritosísimos Padres Solé, Salom y Pascual de la Compañía de Jesús, han dado santa Misión. Era de ver el espectáculo edificantísimo que daban los habitantes de dicha ciudad, acudiendo todos los días a las cinco y media de la mañana, en número de unas 700 personas de todas clases, edades y condiciones, al Rosario de la Aurora, con que se honra a la Virgen, cantando sus loores por las calles y plazas, a pesar de lo intempestivo de la hora y de la crudeza de la estación en que nos hallamos. El deseo de obsequiar a María Auxiliadora, cuya imagen era llevada en andas en este acto, movía a tantos corazones a rendirle este homenaje de piedad, no obstante el costoso sacrificio que suponía.

Gracias a la improbable labor que se impu-

sieron los referidos celosísimos e infatigables Misioneros, el resultado de la santa Misión ha sido muy consolador y digno de una población eminentemente cristiana, cual es Ciudadela. Comienzan diarias muy numerosas, extraordinaria concurrencia de fieles a los sermones, espéñidas manifestaciones de fe y muchos otros ejercicios de piedad, han sido los frutos visibles de esodas de santa Misión, haciendo suponer estas notas exteriores la abundancia de otros frutos invisibles y sólo de Dios conocidos. Además de los sermones doctrinales y morales, predicados, respectivamente, por los Padres Salom y Pascual, el sabio Padre Solé ha dado una serie de importantísimas Conferencias para hombres solos, viéndose todas ellas muy concurridas.

Tan espléndidos y edificantes actos tuvieron digno coronamiento con las grandísimas funciones celebradas el último día, que fue el domingo postrero del pasado mes. Sólo en la Compañía dada por el Excmo. Sr. Obispo, ayudado de dos Capellanes, distribuyéronse 1 100 Sagradas Formas, y calculase que sumadas éstas con las Comuniones dadas en otras Iglesias, se fortalecieron con el Pan de los Angeles, en dicho día más de 2 000 personas. Para clausurar la Misión recorrió el Santísimo Sacramento las principales calles y plazas de la ciudad, con lucidísimo acompañamiento, llevando la Sagrada Hostia el Rvmo. Prelado. De regreso a la Catedral y hallándose el templo cualidad de fieles, despidiéronse los Misioneros y el se-

El Obispo puso el sello a la Misión, predicando muy provechoso sermón.

Corresponsal. Ciudadela, 2 de Diciembre de 1919.

Suscripción

(Continuación)

Relación de lo recaudado para contribuir a la suscripción nacional iniciada en Fontilles por los pobres leproso y personal a su servicio para grabar en lámpara de oro unida al monumento del Cerro de los Angeles la Consagración que S. M. el Rey hizo de España al Corazón de Jesús. (Léase el número extraordinario de la «Revista Fontilles» del 27 de Junio de 1919).

En honor de Santa Bárbara

Los mineros de Sineu

Los mineros de Sineu, patronos y obreros, conmemoraron anteaer con diversos festejos la festividad de su Patrona, Santa Bárbara.

Por la mañana, después de la misa, que tocó por las calles de la población una banda de música, celebró en la Parroquia el Rdo. D. Francisco Crespi la Santa Misa, a la que asistieron los mineros, patronos y obreros. Después éstos celebraron un «lunch», y luego hubo música.

Por la tarde, en la «Fonda Novedades», se celebró un banquete, obsequio del propietario de minas don Antonio Soler a sus obreros y otros invitados. Hicieron uso de la palabra, a los brindis, el secretario del Ayuntamiento, don Juan Ferragut, y don Narciso Vilatre.

La Exposición de Arte

Continúan en el Ayuntamiento los trabajos de organización de la proyectada Exposición regional de arte.

Esta comprenderá obras pictóricas y escultóricas. No está designado aún el local en que tendrá lugar la Exposición.

La sociedad «Círculo Mallorquín» ha acordado contribuir a los gastos que ocasione la Exposición con mil pesetas.

Desgracia en Alaró

Un joven muerto

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Alaró dando cuenta de la siguiente desgracia:

El joven Sebastián Borrás Fuster de 17 años de edad, yendo por la carretera en bicicleta, tuvo la desgracia de caerse, quedando tendido en el suelo y sin sentido.

La Benemérita y diversos vecinos auxiliares al desgraciado joven, el que fué conducido, en un carro, a su domicilio, donde se le prodigaron toda clase de auxilios.

El desventurado joven falleció, a consecuencia de la caída, a las pocas horas de ocurrida.

Reunión patronal suspendida

En la «Unión Industrial» había de celebrarse anoche una reunión de patronos adheridos y no adheridos a dicha entidad; reunión a la que igualmente debían asistir los delegados de la Federación patronal de Barcelona que se encuentran en Palma.

La reunión, sin embargo, no se celebró. ¿Causas de la suspensión? Varios industriales con quienes hablamos la atribuyeron a una orden del Gobernador, que tal vez había dimanado del Ministro de la Gobernación.

Sin embargo, oficialmente se ha atribuido la suspensión al siguiente motivo: que siendo suficiente el cambio de impresiones de los directores de la «Unión Industrial» con los comisionados catalanes, aquéllos reunirían a sus asociados para transmitirles las impresiones recibidas de los últimos.

La «Unión Industrial» ha convocado a sus socios a una Junta general extraordinaria que se celebrará esta noche, a las ocho, en el local social.

Ha circulado el rumor de que el señor Gobernador civil había indicado a los delegados de la Federación patronal de Barcelona la conveniencia de que abandonen esta isla.

Las subsistencias

Telegramas

El Gobernador ha telegrafiado a los Ministros de la Gobernación y Abastecimientos encareciéndoles la atención de los Gobernadores de Valencia y Alicante en el sentido de que no pongan obstáculos a la salida de artículos alimenticios de aquellas provincias para Palma.

Los inspectores de Abastos

El Gobernador recibió ayer un telegrama del Ministro de Abastecimientos ordenándole que, en el plazo improrrogable de ocho días, le comuniqué si los inspectores delegados suyos don Antonio Pujol y D. Pascual Ribet se deciden por dicho cargo o por el de empleado municipal, que también desempeñan, declarado incompatible con aquél.

Las tasas

Buen número de comerciantes celebraron ayer una reunión, habiéndose acordado en ella exponer al Gobernador, como hicieron luego, la imposibilidad de cumplir las tasas publicadas por los inspectores delegados de Abastecimientos, ya que ellos pegan los artículos al productor hasta a más altos precios que los fijados por la tasa.

El Gobernador dirigió un telegrama al Ministro de Abastos exponiéndole el caso y rogándole indique una solución del asunto.

Cerdos cebados

Ayer fueron embarcados, en el «Bellver», 404 cerdos cebados para el consumo de Barcelona.

Noticias militares

Destinos civiles.—Se anuncia vacante la plaza de Peatón, desde Lloseta a Manacor, de esta isla, dotado con el sueldo anual de 456 25 ptas.

Destinos.—Carabineros.—Alférez D. José Ratero Almirantearena, de la Comandancia de Huesca a la de Barcelona.

Pensiones.—Ha sido concedida la de 1.650 pesetas anuales a D. Ana María Montaner, viuda del General de brigada D. Pedro Ripoll Matheu, cuya pensión percibirá por la Delegación de Hacienda de Baleares.

Devoluciones de cuota.—Se concede a los individuos siguientes: Comandancia Artillería Mallorca, Bartolomé Coll Bernat 1.000 ptas. Antonio Boscana Salvá 1.000. Gabriel Crespo Soler 750 y Cristóbal Cladera Barceló 750.

Caja de Palma, José Ballester Rosselló 1.000 ptas.

Regimiento de Palma.—Pablo Vadell Cardell 570 ptas. y Antonio García Romero 750.

Regimiento de Inca.—Juan Nicolau Balaguer 375 ptas.

Artillería de Mallorca.—Martín Fons Serra 750 ptas. y Bartolomé Trias Pons 1.500.

Regimiento de Palma.—Mateo Cerdá Sbert 750 ptas.

EN EL PRINCIPAL

El «Cuarteto» Londres,

Ayer terminó su actuación esta notable entidad que tan gratas emociones nos ha proporcionado en los tres conciertos.

La primera parte estuvo dedicada al delirioso Mozart que en su cuarteto en re menor muestra su gracia e inspiración características. Todos los tiempos fueron una maravilla de buen decir, pero sobre todo en el Minué lograron impresionar tan hondamente al auditorio que una gran ovación prolongada les obligó a repetir. Por cierto que los dos primeros tiempos fueron ejecutados en medio de un ambiente luminoso apropiado, seguramente como se oíría en las primeras audiciones que de él se hizo. La electricidad como de costumbre no funcionaba y hubo necesidad de utilizar candelabros con bugias. ¡No hay tiempo que no vuelva!

En la segunda parte se estrenaron dos obras de maestros ingleses contemporáneos. «Londonderry Air» de F. Bridge es el desarrollo de una canción popular de frase cálida, magníficamente armonizada a la moderna aunque no a la manera francesa.

Gustó mucho. La suite «Peter Pan» de W. Davies pertenece a la música descriptiva, de argumento. Está basada en una leyenda irlandesa. El desarrollo de todos sus temas es clarísimo y aunque buscando sonoridad, a la moderna parece construida clásicamente; la melodía reina y las frases pasan de uno a otro instrumento, destacándose siempre. Fue un prodigio de ejecución cómo matizan estos señores!

El segundo tema en el que el primer violín hace maravillas con los armónicos para imitar el canto de una flauta fué repetido después de fuertes y prolongados aplausos.

Para finalizar, Debussy ocupó el puesto que le correspondía puesto que su escuela es de las últimas que se han creado y él debía decir la última palabra. En el cuarteto en sol no puede buscar los grandes efectos descriptivos que la orquesta le brinda. Las estrechas dimensiones de un cuarteto le aten en cierta manera pero así y todo se notan en todo él las impresiones descriptivas que tanto valor dan a su escuela y el lujo de sonoridades nuevas que ideó.

Una verdadera manifestación de entusiasmo hizo el público como despedida; los artistas salieron muchas veces a recibir las demostraciones y, para corresponder, ejecutaron una verdadera filigrana titulada «A orillas del río» sobre un tema de danza irlandesa de Percy Granjes, compositor inglés contemporáneo.

Ojalá podamos volverlos a oír, declamos todos los que hemos asistido a los conciertos.

Los artilleros a su Patrona

Con la solemnidad de todos los años celebraron los artilleros la fiesta de su patrona Santa Bárbara. La víspera de la fiesta se celebró un banquete en el cuartel de San Pedro. Por la tarde del mismo día hubo carreras de caballo y bicicletas y una representación teatral.

El día de Sta. Bárbara se celebró en Santa Cruz, a las diez solemnemente al que asistió la oficialidad del cuerpo; y el mediodía una misa para la oficialidad de tropa y a la que asistieron el Excmo. Sr. Obispo y el Excmo. Sr. Capitán general.

Ayer se celebró una misa de «Requiem» para los artilleros difuntos.

En el Círculo de Obreros Católicos

Ha aquí el programa de la velada literario-musical que, para solemnizar la festividad de la Inmaculada Concepción tendrá lugar día 8, a las ocho y media de la noche, en el Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad:

- 1.ª Sinfonía. 2.ª Discurso por el M. I. Sr. D. Nadal Garau, Canónigo Doctoral. 3.ª «El delirio de una Virgen»; dueto de guitarra y guitarra por los Sres. Vicens y Vich. 4.ª Lectura de poesías por los Sres. Tous y Maroto y Miralles. 5.ª Pieza musical. 6.ª Lectura de poesías por los Sres. Peña y Moragues.

7.ª Varias piezas por el dueto a guitarra y bandurria. 8.ª Proyección de una interesante película. 9.ª Pieza musical. 10. El juguete cómico en un acto y en prosa, de Vital Aza, titulado «Parada y Fonda» por los Sres. Ferrer (G) Oliver, Noguera (B) y Matas. Habrá bandeja.

De Ibiza

Habiendo dimitido, por motivos de salud, su cargo de Vicario Capitular de esta Diócesis el M. I. Sr. D. Bartolomé Ribas, D. án, ha sido hoy elegido por el Cabildo Catedral, para dicho cargo, el M. I. señor canónigo don Vicente Serra Orvay, Rector del Seminario.

Por los talentos y virtudes del expresado señor, su elección ha sido muy bien recibida por el público.

Felicítamole cordialmente. —En Barcelona ha fallecido el Canónigo Cura Castrense de la plaza don Vicente Serra Prats, que, como se sabe, marchó a aquella ciudad para soportar una operación quirúrgica.

Dicho señor hace pocos años fué nombrado canónigo. Contaba sólo unos 42 años de edad y gozaba de la estimación general por sus dotes personales, tanto de carácter como de ilustración y sentimientos humanitarios.

E. D. P. —Sabemos que algunos comerciantes flotan barcos en vista del «boy cot» declarado a la Transmediterránea en varios puertos del Continente, lo que irroga perjuicios de gran monta al comercio, industria y agricultura ibusitanos.

—Hoy los artilleros celebraron con grande regocijo la festividad de su excelsa patrona, desarrollándose el programa por el orden trazado de antemano. Ibiza, Diciembre de 1919.

Teatrales

Esta noche debutará en el Teatro Principal la Compañía de comedia de don Luis de Leno.

Se estrenará la comedia «La señora de las locas», de Felipe Sassone.

La función comenzará a las ocho y media.

Vida deportiva

Mañana, a las diez de la mañana, tendrá lugar la carrera ciclista «Cot de Sórrer», organizada por el «Veloz Sport Balear» y en la se que regalarán a los vencedores cuatro artísticas medallas.

Agresión en Ibiza

La Benemérita del puesto de Santa Eulalia comunica haber ocurrido el siguiente hecho: E joven Antonio Ferrer Martí, de 22 años de edad al embocar el callejón que conduce a la venta «Arabi», para dirigirse a su domicilio, se encontró con su convicción Juan Vich Riera, de 19 años, quien, sin mediar palabra, le hizo dos disparos de arma de fuego, produciendo e dos heridas de pronóstico reservado.

Una pareja de la Guardia civil auxilió al herido, tras adónde en un carro a Ibiza, donde ingresó en el Hospital.

El agresor se presentó al Juez de instrucción, quien ordenó su detención e ingreso en la cárcel.

Notas de Sociedad

En el vapor «Bellver» salió anoche para Barcelona D.ª María Cerdá Vda. de Singla y sus hijas Matilde y Josefa, con objeto de asistir, en Manresa, a los votos solemnes de su hija María religiosa profesa de María Reparadora.

También salió ayer para Barcelona y París el empleado de la casa. Alzamora don Faustino Morell.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del «Rey Jaime I», el abogado don José García Ruiz, acompañado de sus hijas Matilde y Carmen; don Bartolomé Maura, el teniente de Artillería D. Alfonso de Zayas Bobadilla, el Arquitecto don Miguel Madorell, y los estudiantes don José Antich, don Juan Torres y don José Felipe Alcover.

También ha llegado el médico militar don Bernardino Riera, quien viene a pasar breve temporada con su distinguida familia.

Igualmente ha llegado don José Soler Consejero de la S. A. Comerma, vende-dora exclusiva de los autos «Lancia», «S. P. A.», «Blanchy» y «Agilla», acompañada de su señora.

Inauguración del «Casino Liberal»

En el local donde hasta hace poco estuvo el café «Lion d'or», en el Borne, se inauguró anoche el nuevo «Casino Liberal» constituido por los elementos adictos al señor Weyler, que, con motivo de los últimos sucesos políticos de que hemos dado cuenta, se disgregaron del «Círculo Liberal».

El ex-alcalde de Palma don Jaime Font y Monteros abrió el acto, exponiendo el objeto de la reunión y saludando en primer término al Rey y luego al general Weyler.

Terminado el breve discurso de la presidencia le siguieron en el uso de la palabra los Sres. don Juan Valenzuela y don Efraim Sans.

Seguidamente se procedió al nombramiento del Comité del partido, de la Junta Directiva y de la Comisión Electoral. Por falta de espacio no publicamos hoy los nombres de los señores que los forman; lo haremos en otra edición.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—San Ambrosio, obispo y confesor. Cuarenta Horas.—Contarán en San Jaime dedicadas a la Inmaculada Concepción: Exposición a las seis; a las nueve y media Horas menores y Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro; a las cinco y tres cuartos Rosario, último día de novena con sermón por el Rdo. P. Antonio Tomás, SS. CC. y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno Continúan en San Jerónimo en honor de la Inmaculada Concepción de María: Exposición, a las siete; a las diez. Misa cantada; por la tarde, a las seis y media, Rosario, novena y reserva de S. D. M.

Continúan en Montesión, en honor de María Inmaculada: Exposición al final de la misa de las seis y media; a las siete y media misa de Comunión general para el Apostolado; por la tarde a las seis y media, ejercicio del Sagrado Corazón con sermón, novena de la Inmaculada y reserva de S. D. M.

Empezarán en Santa Teresa, en obsequio de la Inmaculada Virgen María: Exposición y misa a las seis; a las nueve Misa cantada; por la tarde a las seis y media Rosario, ejercicio en honor de la Inmaculada y reserva de S. D. M.

Empezarán en Santh. Magdalena, en honor de la Inmaculada Concepción: Exposición a las seis y cuarto; a las diez Misa cantada; por la tarde a las seis y media Rosario ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el M. I. señor don Nadal Garau, Doctoral; por la tarde, después de los actos de coro, se cantarán solemnes completas en preparación a la fiesta de la Inmaculada.

En la «Socorro», a las siete y media, misa de Comunión general con plática por el Reverendo P. Director con los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús; a las ocho y media misa con cánticos eucarísticos y plática por el Rdo. P. Graciano Zumel, O. S. A., para dos niños que han de recibir por vez primera el Pan de los Angeles; por la tarde a las seis el ejercicio de la Hora Santa en la forma acostumbrada.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media, Misa de Comunión general para la Asociación del Rosario Perpetuo. A las seis de la tarde, el ejercicio de primer domingo de mes, con exposición del Santísimo, estación, Rosario, cánticos, reserva y procesión de la Virgen del Rosario.

Visita.—A Ntra. Sra. del Divino Amor en San Felipe Neri.

LUNES, 8 Santos.—La Concepción Inmaculada de María, patrona de España. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jaime, dedicadas a la Inmaculada Concepción: Exposición a las seis; diez Horas menores y Misa mayor solemne con sermón, por el Rdo. P. Antonio Tomás, SS. CC.; por la tarde a las cuatro, se vestirá el escapulario azul de la Inmaculada Concepción, a las personas que lo desear; a las cinco se cantarán Vísperas y Completas; a las cinco y tres cuartos Rosario, ejercicio del día 8 consagrado al Misterio del día, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno Concluyen en San Jerónimo, en honor del Misterio de la Inmaculada: Exposición a las siete; a las diez Misa cantada; por la tarde a las seis y media Rosario, novena de la Inmaculada, Te Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en Montesión, en honor de María Inmaculada: Exposición al final de la misa de las seis y media; a las ocho misa de Comunión general; por la tarde a las seis Rosario, Trisagio Mariano, Te Deum, reserva de S. D. M. y besamanos a la Santísima Virgen.

Continúan en Santa Teresa, en obsequio de la Inmaculada Virgen María: Exposición y misa a las seis; a las nueve Misa cantada; por la tarde a las seis y media Rosario, ejercicio en honor de la Inmaculada y reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Magdalena, en honor de la Inmaculada Concepción: Exposición a las seis y cuarto; a las diez Misa cantada; por la tarde a las seis y media Rosario, ejercicio del día 8 consagrado a la Inmaculada y reserva de S. D. M.

Otras funciones OTRAS FUNCIONES en obsequio de la Inmaculada Concepción de María: En la Catedral Basílica, a las siete, Oficio matinal en el altar de la Purísima; a las ocho, misa de Comunión general en el altar mayor; a las nueve y media, Prima, Tercia y Misa Pontifical con sermón por el Rdo. don Antonio Canals, Pbro. Después de la Misa mayor se dará la Bendición Papal; por la tarde, a las cuatro, Vísperas, procesión, Completas solemnes y el ejercicio del día 8.

En Santa Eulalia, a las siete y media, misa de Comunión general para las Hijas de María; por la tarde, a las seis y media, Rosario, exposición del Santísimo y el ejercicio mensual de las Hijas de María con sermón por el Rdo. Director.

En San Nicolás, a las siete y media, misa de Comunión general con plática para los Congregantes y devotos de la Inmaculada, por el M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, Arcipreste; a las diez, con exposición del Santísimo, se cantará Tercia y la Misa mayor, cantándose por nutrido coro la del Maestro don Pablo Coll, dedicada a la Inmaculada, y después del Evangelio predicará el Rdo. don José Auba, Cura Económico de Santa Eulalia; por la tarde, a las siete, después del Rosario, se practicará con toda solemnidad la Felicitación Sabatina, con música, cánticos y sermón por el Rdo. Padre Antonio Tomás, SS. CC.

Se gana Indulgencia plenaria. En la Concepción, a las siete y media, misa de Comunión general para las Hijas de María, con plática por el M. I. Sr. Director, renovándose, después de la misa, el acto de consagración a la Virgen, a las diez, exposición del Santísimo y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Victorio Martín, O. S. A.; por la tarde, a las seis, meditación y el ejercicio del día 8.

Las Asociadas velarán a Jesús Sacramentado desde las doce de la mañana a las seis de la tarde.

En los Capuchinos, a las siete y media, misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Félix Sancho, O. S. A.; a las diez, Misa solemne cantada por la Capilla Seráfica; por la tarde, a las seis, Ro. a. fo. Trisagio Mariano cantado y sermón, terminando con la Absolución general.

Se gana Indulgencia plenaria. En Santa Clara, a las diez y media, Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. don Guillermo Pulgerver, Pbro.; por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., Corona de la Virgen y el ejercicio del día 8 consagrado a la Inmaculada.

En San Francisco, a las ocho, misa de Comunión general para los Terciarios y Compañeros de la Purísima; por la tarde, a las cinco y media, Corona, Trisagio cantado por el pueblo y conclusión de la novena con sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O.

En San Felipe Neri a las siete y media, el ejercicio del día 8, el que se repetirá por la noche con exposición del Santísimo.

En San Juan, a las siete y media, misa de Comunión general y al anochecer el ejercicio del día 8 con música.

En la Merced, por la noche, Rosario y novena de Nuestra Señora de Belen, con sermón por un P. de la Comunidad.

Visita.—A la Purísima Concepción en la Catedral o Concepción.

Sueltos y noticias

El «Rey Jaime I», legado hoy de Barcelona, ha sido portador de una misma carga que hace dos viajes le ha en sus bagages, a causa de «lock-out» declarado en aque la ciudad.

Vapor directo para Londres y Liverpool

Saldrá el 10 del actual el vapor Nicolai

Admite carga Informes Islaña Marítima

Pérdida

Lo han sido dos títulos de la Deuda amortizable, serie A. Se dará buena gratificación al que los devuelva al Centro de Anuncios. Pieza de Santa Eulalia núm. 10.

Chalet

con todas las comodidades, bonito jardín con muchos árboles frutales, se desea vender. Informes Centro de Anuncios.

Dependiente

Se necesita para droguería y ferretería. Informes Centro de Anuncios.

ENFERMOS DE LOS OJOS

«OIDEO», Único producto del mundo, que friccionado en las sienes, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más migajas, prásbitas ni vistas débiles. UN LIBRO GRATIS escribiendo: Suc. BERNARDINI & FERRAZ, 13, MADRID.— Teléfono 8.845

o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

LOS PIANOS AUTOMATICOS «ANGELUS»

constituyen una categoría superior, por sus perfecciones en todos sentidos. Un ensayo dejará a V. convencido.

Tienda El Japon SUCURSAL DE SON ESPANOLET Mazagán, esquina Heredero Teléfono 160

Nutrido stock de Rollos de 85 y de 93 nota

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster Plaza del Rastrillo, 8, y Colon, 8. Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos.

Máquinas para coser y bordar

marca IMPERY bobina central de nueva invención Antigua CASA BANQUE, calle Colón

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró— Abierta toda la noche. Colón, 22, Perejil.

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## DESDE MADRID

### Del Extranjero

Madrid, 5 (5:30)

#### La detención de Villa

Méjico.—La detención del general Villa fué llevada a cabo por una banda de sus propios soldados, los cuales luego lo entregaron a las tropas del Gobierno Carranza.

#### La huelga minera en Estados Unidos.—Energicas medidas del Gobierno yanqui

Washington.—El Gobierno yanqui adopta energicas medidas para terminar la huelga de mineros.

El Gobierno ha citado a noventa y siete directores obreros acusados de rebeldia criminal por desobedecer el decreto por el que la huelga se declaraba ilegal.

#### Habla el Secretario del Sindicato obrero minero yanqui

Washington.—El Secretario del Sindicato de obreros mineros yanqui, ha manifestado que la huelga de los obreros de las minas en Norteamérica no terminará hasta que aumenten los jornales en un ciento treinta por ciento.

#### Lloyd George en la Cámara de los Comunes.—Anuncia la presentación de proyectos de ley.—La cuestión rusa

Londres.—El presidente del Consejo de Ministros de Inglaterra asistió ayer a la sesión de la Cámara de los Comunes, donde pronunció un discurso sobre la situación política.

Anunció que esta Cámara podría suspender sus sesiones dos días antes de Navidad.

Dijo que en breve el Gobierno presentaría varios proyectos, entre ellos algunos concernientes al Gobierno de Irlanda, horas de trabajo, control y venta de bebidas y otras cuestiones de importancia.

Manifestó que esperaba que el tratado de paz con Alemania se ratificará antes de fin de mes, y, respecto a la cuestión de Rusia, dijo que las cosas seguían en igual estado.

#### Villa fué capturado en un Consulado americano

Washington.—Va adquiriendo fundamento la versión de que el general Villa, fué capturado en un consulado americano de Méjico por los partidarios de Carranza.

#### Bélgica y su alianza con Francia e Inglaterra

París.—Se espera que el Consejo de Ministros de Bélgica se pronuncie, en su próxima reunión en favor de una alianza militar entre Francia, Inglaterra y Bélgica.

## La Bolsa

Madrid, 6 (1:00)

#### Cotización de ayer

Interior contado.	75'40
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'80
Amortizable 4 por 100.	90'25
Banco de España.	584'00
Compañía Tabacalera.	302'00
Francos.	47'61
Libras.	19'46
Exterior.	84'80
Carpetas interior.	75'50
Marcos.	10'50
Liras.	00'00
Dólares.	5'05

## De Provincias

Madrid, 5 (2:10)

#### De Bilbao.—El descarrilamiento de Lapena.—Los procesados son absueltos

Bilbao.—El jurado ha absuelto a los obreros procesados por el descarrilamiento ocurrido el año pasado en Lapena.

Los obreros al leerse las conclusiones del jurado las acogieron con grandes vivas.

#### En Irán.—Contrabandistas y carabineros se tirotean.—Un muerto y un herido

Irán.—Entre un grupo de contrabandistas y varias parejas de carabineros se entabló ayer un tiroteo en la frontera resultando de él un muerto y un herido.

Se ignoran hasta ahora detalles del suceso.

## Dimisión del Gobernador de Madrid

Madrid, 5 (5:30)

#### El Sr. Cavestany dimite irrevocablemente

En los círculos políticos se decía ayer por la noche que el Gobernador civil de Madrid, señor Cavestany, había presentado al Ministro de la Gobernación la dimisión irrevocable de su cargo.

Madrid, 6 (1:00)

#### El motivo de su dimisión fué la cuestión del pan

Se asegura que el motivo de la dimisión que de su cargo hizo el señor Cavestany, fué la negativa del Ministro de la Gobernación de aceptar la ponencia que el señor Cavestany le formuló para resolver la cuestión del pan.

#### El señor Cavestany es objeto de una manifestación de simpatía

Al abandonar ayer el cargo el señor Cavestany, fué objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía que le tributaron los empleados del Gobierno civil.

Antes de dimitir el cargo, el señor Cavestany recibió, en su despacho oficial, la visita de una Comisión de la Confederación Nacional de Sindicatos Católicos, a la que oyó complacidos la exposición y desarrollo de sus aspiraciones, alentándole en su obra y prometiéndoles su apoyo.

La comisión estaba presidida por el señor Monedero.

## La cuestión militar

Madrid, 5 (5:30)

#### Rumores desmentidos.—Tovar publicará la separación de los oficiales juzgados por el Tribunal de honor.—La crisis se tiene por descontada

A pesar de cuanto se ha manifestado, respecto al asunto del Tribunal de honor formado a los alumnos de la Escuela superior de Guerra procedentes del arma de infantería, relacionado con la visita de coronel al Ministro de la Guerra para que accediera a elevar el fallo de dicho Tribunal al Consejo Supremo de Guerra y Marina, nada es exacto.

Tampoco lo es que el Ministro de la Guerra, en vista del conflicto que creaba, accediera a que informara sobre el asunto dicho Alto Tribunal, demostrándole el propósito que acaricia el general Tovar de publicar esta tarde la separación, del cuerpo de infantería, de los 25 alumnos juzgados, en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra».

Si el general Tovar ha tenido tiempo esta pasada noche de estudiar los fallos del Tribunal de honor, la separación de dichos oficiales se hará hoy mismo, y, si no, mañana, viernes.

Por esta causa se tiene por descontada la crisis.

#### El Ministro de la Guerra, decidió a que el fallo del Tribunal de honor no pase al Supremo de Guerra y Marina

Se sabe que en el Consejo de los Ministros celebraron en la mañana de ayer en Palacio, los Ministros se mostraron disconformes con el general Tovar, por haber éste exteriorizado que (habría, respecto de los fallos del Tribunal de honor, sin asesorarse del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Como se hablaba de negociaciones que llevaba a cabo, se dijo que el general Tovar se inclinaba a gestionar de las Juntas militares que consistieran en que los fallos del Tribunal de honor pasaran al Consejo supremo.

Esto no obstante se ha sabido que esta pasada tarde no ha hecho el Ministro gestión alguna.

Al contrario, el general Tovar se muestra decidido a que el asunto no pase al Consejo supremo.

#### Detalles del Consejo en Palacio.—Las discrepancias de Tovar con los Ministros civiles

También se ha dicho, con referencia a las discrepancias que existen entre el general Tovar y los demás Ministros, que por la mañana, en el Consejo celebrado en Palacio, había ocurrido lo siguiente:

Los Ministros se mostraron sorprendidos por la real orden del Ministro de la Guerra sobre la constitución de los Tribunales de honor.

Entonces el general Tovar hizo constar que en el penúltimo Consejo, celebrado en la Presidencia, leyó el borrador de dicha disposición.

Hizo resaltar el Ministro de la Guerra que en el indicado Consejo, el jefe del Gobierno, señor Sánchez de Toca, enmendó el original.

Además, el general Tovar protestó contra la intrusión de los Ministros en los asuntos de su departamento.

Consignó que él jamás se mezcló en los asuntos de los otros departamentos, demostrándolo, según añadió, el hecho de que incluso se inhibió en la real orden sobre las tabonas, en la referente a las exportaciones, etc.

#### Burgos ignora

El Ministro de la Gobernación, Sr. Burgos Mazo, nos ha manifestado esta madrugada a los periodistas que ignoraba cuanto se refiere a la cuestión militar.

«Tovar ha puesto el visto bueno al fallo?» Se afirma que el general Tovar ha puesto ya su visto bueno al fallo del Tribunal de honor.

#### Habla el Conde de San Luis

El Ministro de Abastos, Sr. Conde de San Luis, refiriéndose a los rumores de crisis, pretendió quitarles fundamento, apoyándose en palabras que le dijo por la mañana el Monarca de que eran una completa tontería las noticias que publican algunos periódicos sobre la crisis, pues la cuestión es de orden interior del arma de infantería.

## La situación en Barcelona

Madrid, 5 (5:30)

#### Manifestaciones de Burgos Mazo

El Ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, nos ha hablado del «lock out» en Barcelona.

Nos ha manifestado que el lunes cerrarán hasta los pequeños comercios.

«Los obreros—nos ha dicho—quieren cobrar los días de «lock out».

Respecto al «lock-out» en Madrid, oficialmente no se ha presentado el anuncio para él, anuncio que hay que presentarlo con siete días de anticipación como marca la ley».

#### Pestaña, absuelto

Barcelona.—Con gran concurrencia de obreros sindicalistas, se celebró ayer la visita de la causa por jurados contra el sindicalista Angel Pestaña, por excitación a la rebelión en un artículo que publicó en el periódico «Solidaridad Obrera».

El veredicto fué de inculpididad para Pestaña.

#### El «lock out» se agravará

Barcelona.—En esta población se cree que en la semana próxima se agravará grandemente el «lock out».

#### Somatenes en libertad

Barcelona.—Bajo fianza, han sido puestos en libertad los cinco individuos del somatené que fueron detenidos con motivo de la muerte del obrero Tarragó.

## Alemania y los aliados

Madrid, 6 (1:00)

#### El Consejo Supremo aliado se reúne en sesión secreta.—Protesta de Foch

París.—En esta capital se comenta apasionadamente la actitud en que se ha colocado Alemania, respecto a llevar a cabo algunas exigencias del tratado de paz.

Esta actitud ha motivado que el Consejo Supremo de los aliados se haya reunido, estudiando la propuesta del mariscal Foch de ocupar Francfort y Essen.

#### Alemania y el tratado

París.—Parece que Alemania se propone eludir el cumplimiento del tratado manifestando que éste está lleno de errores e improvisaciones, y entendiéndose que sólo un último tratado puede poner las cosas en claro.

#### Manifestaciones de Foch

París.—El mariscal Foch, habiendo con los redactores de periódicos ha manifestado que Francia debe enviar a Alemania el «timatum» con su propuesta al Consejo Supremo de los aliados.

«Francia—ha dicho—dispone de medios suficientes y está en condiciones de realizar una acción militar suficiente, y he de hacer notar que la acción que se efectuó ya en Junio último fué a que condujo por segunda vez a los penitenciarios alemanes a Versalles».

#### Contestación de Alemania a una nota de los aliados

París.—El Gobierno alemán ha hecho llegar a París su respuesta a la nota de los aliados, sobre las organizaciones militares que Alemania mantiene en contra de los aliados.

Se ignoran los términos en que dicha nota se expresa.

#### Nota oficiosa de Alemania sobre entrega de oficiales culpables

Berlín.—El Gabinete de Berlín ha publicado una nota oficiosa en los periódicos, en la que se dice que el Gobierno alemán no se propone contestar a los aliados en su nota dirigida, respecto a la entrega de los oficiales culpables, sino que prefiere negociar con ellos sobre el asunto.

#### Comentarios de «L'Eclair»

París.—El periódico «L'Eclair» dice que si los aliados no dan permiso al mariscal Foch para ajustar las cuentas a Alemania en el Rin, antes de un año Francia habrá perdido todos los beneficios de la victoria y en ese mismo tiempo los soldados franceses serán invadidos bruta mente a abandonar la orilla izquierda del Rin.

#### Lo que dice Von Bersper.—Alemania no firmará el protocolo

París.—Al llegar a Berlín el jefe de delegación alemana, Von Bersper, ha manifestado que Alemania se esforzará en apiajar indefinidamente la ratificación del tratado de paz y que le es indiferente que la negativa a firmar coloque a los aliados

y a Alemania en estado de guerra o armisticio.

«Alemania no firmará el protocolo de ratificación—ha añadido—, porque si Alemania firma y no ejecuta las estipulaciones del tratado y anexos los aliados podrán tomar las medidas coercitivas que siempre juzguen necesarias.

## Noticias varias

Madrid, 6 (1:00)

#### Los periodistas madrileños

Ha continuado sus negociaciones el comité de directores, redactores y tipógrafos de los diarios de esta Corte.

Se acordó que las plantillas del personal de Redacción, se acomodan a las necesidades del respectivo periódico.

A los tipógrafos se les concederá el veinte por ciento de aumento, sobre el sueldo que actualmente disfrutan, comprometiéndose éstos, sin embargo, a no formular nuevas peticiones.

#### De Melilla.—El asunto del pailebot de la matrícula de Mallorca «Manuela».—Homenaje al General Marina.—El Gobierno americano condecora a un marino español

Melilla.—El Gobernador de B. Lázara ha comunicado a las autoridades de esta plaza, que el pailebot de la matrícula de Mallorca, «Manuela», el «bó cargado de víveres, del puerto de Palma, consignados a la plaza de Melilla, pero que, al estar en alta mar, cambió de rumbo, dirigiéndose a Argel, donde el consúl de España detuvo al patrón del pailebot, decomisando las mercancías.

El coronel Morales que fué ayudante del General Marina, ha pedido al Gobierno, que el nombre de este general, figure en el escudo de Melilla.

Se ha entregado por las autoridades de esta población el marino del vapor «R-ser», José García Martínez, la medalla de oro que le concede el Gobierno americano, por el salvamento de veinte y tres tripulantes de un vapor americano, que naufragó el mes de Diciembre de 1918.

## De esta mañana

Madrid, 6 (5:30)

#### Nuevo gobernador civil de Madrid

El Presidente del Consejo de Ministros nos manifestó, a los periodistas, que había firmado el nombramiento de gobernador civil de Madrid a favor del marqués de Grijalba, quien ya se ha posesionado del cargo.

#### DESDE BARCELONA

## Durante el «lock-out»

#### POR CORREO

Los perjuicios que el «lock out» está causando a la ciudad son cada día mayores.

Bien es verdad que de la observancia de aquél ha quedado exceptuado el llamado ramo de alimentación, pero debe tenerse en cuenta que éste necesita para su normal funcionamiento del concurso de la mayoría de los restantes gremios.

Porque bien poco podrá hacer la tahona que no cuenta con carros para el transporte de harinas, ni con carbón para sus hornos.

Si el «lock out» se prolonga se verán obligados a cerrar muchos puestos de carne y frutas porque los barcos y trenes no hallen en los muelles personal dispuesto a efectuar la descarga.

Buen número de buques que ya llevaban varios días en este puerto sin poder descargar las mercancías que tratan han marchado a hacerlo a Tarragona y Valencia.

Pero con esto nada gana la población, porque sin partirlo del supuesto de que llegarán los cargamentos por las líneas terrestres, en los muelles de las estaciones de aquí se encontrarán sin brazos y sin carros para trasladarlos a las fábricas, talleres o comercios a que vayan consignados.

Es muy probable que desde el lunes próximo cesen de trabajar las fábricas de papel por haber acordado la Federación Patronal que la referida industria se sume al «lock out».

Caso de ocurrir esto, varios diarios tendrán que suspender la publicación por falta de papel.

Se asegura que de prolongarse la actual situación, muchos industriales y comerciantes abrigan el propósito de darse de baja en la contribución.

Dándose de baja quedarían en condiciones de poderse negar a abrir si por una determinación del Gobierno se pretendiera obligar al levantamiento del «lock out».

Independiente del «lock out», Barcelona tiene planteado otro conflicto de gravedad: el de los fabricantes de harinas.

Estos industriales se niegan a moler trigo si el Gobierno no les paga antes cerca de cuatro millones de pesetas que les adeuda por las diferencias entre el precio del trigo intervenido y el de tasa.

Anoche se reunió la Junta de Subsistencias, acordando comunicar al Ministro de Abastecimientos la decisión de los fabricantes de harinas.

Al acabar la reunión se recibió un telegrama del Ministro poniendo a disposición de aquellos fabricantes 580 000 pesetas.

Sin embargo, parece que los harineros no se conforman si no se les paga la totalidad de la cantidad que se les adeuda.

#### El Rey sale de cáceres

Don Alfonso marchó ayer por la noche, de cáceres, a Tudela.

Le acompañan varios palatinos.

#### El martes habrá sesión de Corte

Ayer por la tarde se envió a las Cámaras la comunicación por la que se convoca a los diputados y senadores para la sesión del martes próximo.

#### La cuestión militar.—¿Dimitirá el general Tovar?

El Ministro de la Gobernación nos ha anunciado que si el general Tovar disiente del dictamen del Supremo de Guerra y Marina, en la cuestión militar, dimitirá la cartera.

#### La cuestión del pan.—Conferencia

El Ministro de Abastecimientos ha conferenciado con el nuevo gobernador civil de Madrid sobre la cuestión del pan.

#### Gestiones del Alcalde de Madrid para evitar el «lock-out»

El Alcalde de Madrid hace gestiones para ver de llegar a una solución entre patronos y obreros para evitar el «lock out» en esta capital, teniendo buenas impresiones.

#### Los abusos en la reventa de billetes de lotería

La dirección general del Tesoro ha publicado una nota anunciando que castigará a los loteros complicados en los abusos de la reventa de los billetes de la lotería nacional; abusos que han llegado al colmo en cuanto a los billetes del próximo sorteo de Navidad.

Explosión de una bomba en Barcelona. Dicen de Barcelona que en la fábrica de curtidos de don Rafael Turró, sita en la calle de Taulat, ha estallado una bomba.

Esta había sido colocada en el portal del domicilio de dicho fabricante, que da a la calle de Duero.

La explosión produjo grandes destrozos, pero no causó, afortunadamente, ninguna desgracia personal.

#### Manifestaciones de Burgos Mazo

Esta madrugada el Sr. Burgos Mazo nos ha manifestado que las noticias de Barcelona son satisfactorias, habiendo transcurrido el día, en aquella ciudad, en medio de la mayor calma.

Nos ha añadido que el Gobernador de Málaga le comunica que el conflicto existente en aquella ciudad camina rápidamente hacia una solución satisfactoria.

Nos dijo también que el «lock out» no comenzará en Madrid hasta el día 15.

Después el Sr. Burgos se ha extendido en consideraciones acerca de la actual situación, dando la sensación de que el Gobierno se considera dimitido.

Prensa Asociada.

#### DESDE BARCELONA

## Durante el «lock-out»

#### POR CORREO

Los perjuicios que el «lock out» está causando a la ciudad son cada día mayores.

Bien es verdad que de la observancia de aquél ha quedado exceptuado el llamado ramo de alimentación, pero debe tenerse en cuenta que éste necesita para su normal funcionamiento del concurso de la mayoría de los restantes gremios.

Porque bien poco podrá hacer la tahona que no cuenta con carros para el transporte de harinas, ni con carbón para sus hornos.

Si el «lock out» se prolonga se verán obligados a cerrar muchos puestos de carne y frutas porque los barcos y trenes no hallen en los muelles personal dispuesto a efectuar la descarga.

Buen número de buques que ya llevaban varios días en este puerto sin poder descargar las mercancías que tratan han marchado a hacerlo a Tarragona y Valencia.

Pero con esto nada gana la población, porque sin partirlo del supuesto de que llegarán los cargamentos por las líneas terrestres, en los muelles de las estaciones de aquí se encontrarán sin brazos y sin carros para trasladarlos a las fábricas, talleres o comercios a que vayan consignados.

Es muy probable que desde el lunes próximo cesen de trabajar las fábricas de papel por haber acordado la Federación Patronal que la referida industria se sume al «lock out».

Caso de ocurrir esto, varios diarios tendrán que suspender la publicación por falta de papel.

Se asegura que de prolongarse la actual situación, muchos industriales y comerciantes abrigan el propósito de darse de baja en la contribución.

Dándose de baja quedarían en condiciones de poderse negar a abrir si por una determinación del Gobierno se pretendiera obligar al levantamiento del «lock out».

Independiente del «lock out», Barcelona tiene planteado otro conflicto de gravedad: el de los fabricantes de harinas.

Estos industriales se niegan a moler trigo si el Gobierno no les paga antes cerca de cuatro millones de pesetas que les adeuda por las diferencias entre el precio del trigo intervenido y el de tasa.

Anoche se reunió la Junta de Subsistencias, acordando comunicar al Ministro de Abastecimientos la decisión de los fabricantes de harinas.

Al acabar la reunión se recibió un telegrama del Ministro poniendo a disposición de aquellos fabricantes 580 000 pesetas.

El Ayuntamiento, en la sesión que celebró anteaer, delegó al Alcalde para que interponga sus buenos oficios al objeto de que cuanto antes quede solucionada satisfactoriamente la actual situación.

Asimismo manifestó la Corporación municipal su deseo de que se vuelva a reunir la Comisión mixta.

A propósito de lo anterior, el presidente de la Federación Patronal, señor Graupera, ha manifestado que si reanuda sus sesiones la Comisión mixta no mandará a ella representación alguna la clase patronal, puesto que se disolvió por incumplimiento de las bases.

De ahí—añadió—que los nuevos acuerdos que aquella adoptara adolecerán de falta de autoridad para imponerlos.

Palos Garí.

Barcelona, 5 de Diciembre.

## POR TELEGRAFO

### (Telegrama urgente recibido con gran retraso)

Paro general.—Incendio horroroso.—Próxima paralización de la fabricación de harinas

Barcelona, 5 (10:15)

La situación continúa igual que ayer. Se asegura que mañana, sábado, el paro será general.

Ha salido un tren de socorro para San Cugat, donde un horroroso incendio amenaza destruir un barrio entero. El fuego se inició en una fábrica de tapones propiedad del señor Raventós.

Los fabricantes de harinas no continuarán la fabricación mientras el Gobierno no les abone los cuatro millones de pesetas que les adeuda.

## La situación de esta mañana (Urgente)

Barcelona, 6 (10:55)

Todos los comercios cerrados.—Los obreros tratan de cobrar.—Un explosivo.—Sin semanarios

Esta mañana el cierre es general. Todos los comercios están cerrados, incluso muchas tiendas de comestibles.

# GRANDES ALMACÉNES JOSÉ

DE VIDA DE IGNACIO FIGUEROA

## Recibidas las novedades para Otoño e Invierno

Sastrería, Camisería, Modistería

**PAÑERÍA**

- Vicuñas
- Estambres
- Cheviots
- Gabardinas

**CONFECCIONES**

- Reglans
- Abrigos
- Capotes
- Pellizas

**SEDERIA**

- Luisin
- Crespón
- Duquesas
- Piel seda

**LANERIA**

- Ottoman
- Lanillas
- Canales
- Popelin

Géneros de punto, Mercería, Pañolería, Tapicería, Géneros negros  
 Precio Fijo Ventas al contado Teléfono 217 Nota--Esta casa no tiene Sucursales



### Todas las enfermedades del Cutis se curan

con la condición de adoptar y de continuar suficientemente el tratamiento de la sangre. Es pues, un error funesto, el considerar las enfermedades del cutis bajo el concepto puramente local. Siempre son las señales exteriores de un estado constitucional profundo, de una alteración de la sangre, por los virus, los microbios, las toxinas. Ese remedio general, (adoptado ya de muchos años acá, por lo más selecto de la profesión médica a consecuencia de virtudes curativas de lo más lucido), es el

### DEPURATIVO RICHELET

que opera enérgicamente sobre la sangre y los humores y modifica rotundamente la nutrición íntima del cutis. El Depurativo Richelet conviene a todos los temperamentos, a cualquier edad y a ambos sexos. Se toma con gusto y nunca determina intolerancia alguna por parte del estómago, (pesadeces, acedías, eructos, calambres, etc.). Sobre 200 casos de dermatosis, la mayor parte graves y añejas, las estadísticas nos señalan 184 casos curados completamente, o sean, las nonadécimas partes. No creemos que cualquiera otro depurativo pueda presentar semejante tanteo.

**Barros, Granos, Escozores, Empeines, Herpes, Eczemas, Psoriasis, Sicosis, Escrófula, Ganglios, Várices, Llagas varicosas, Flebitis,**

se curan radicalmente, en algunas semanas, por el Depurativo Richelet, el cual, no sólo neutraliza los envenenamientos de la sangre, sino que evita también las reincidencias, algunas veces desesperantes, del eczema, de los diviesos, psoriasis, etc., merced a la regeneración producida repentinamente en los humores y en la constitución interna de los tejidos. Los artríticos, escrófulosos, herpéticos no podrían adoptar mejor remedio. Por sí solo, vale por todas las medicaciones.

El tratamiento L. Richelet se halla en todas las buenas farmacias del mundo. Un folleto con explicaciones se agrega a los frascos.—Laboratorio L. Richelet, de Sodán, 6, rue de Belfort, Bayonne (B.-Py.) Francia

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**  
 El vapor Buenos Aires, saldrá el día 6 de Diciembre de Barcelona, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
 El vapor saldrá el día 25 de Bilbao, y Santander, el 7 de Gijón el 8 Coruña el 9 de Vigo para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME**  
 El vapor Antonio López, saldrá el día 25 de Nvbre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, y Veracruz.  
 El vapor saldrá el 16 de noviembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz Admite carga y pasaje para Castfirme y Pacífico con trasbordo en Habana.  
 El vapor saldrá día 17 de novbre. de Barcelona, el 18 de Valencia el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
 El vapor Legazpi saldrá el 4 de Dbre. de Cádiz y el 9 de Barcelona para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

**LÍNEA DE FERNANDO POO**  
 El vapor C. de Cádiz, saldrá el 27 de Nbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 2 Diciembre de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

**Servicio someroial**  
 El vapor C. López López, saldrá de Barcelona, salvo contingencias el día 26 Nvbre. de Valencia el 27 de Málaga el 30 y de Cádiz el 2 de Diciembre para NEW-YORK, admitiendo carga.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo (Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANADA y C. S. ex C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma

### No más sabañones

Cura radical por UNA PESETA  
**JOSE PORTA**

Cirujano-Callista Jaime II-6  
 DESPACHO: de 12 a 2 y de 6 a 8

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO ESPAÑOL. NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

### CEREBRINO MANDRI

CALMA Y CURE SIEMPRE LAS JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURÁLGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMÁTICOS

DE VENTA = FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS Deposito general, Ancha, 25 Barcelona

### Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime núm. 3 (callejón).